

MARCELA RAABOVÁ

Ekologický chov hovädzieho dobytku na mäso so širokou škálou doplnkových nepoľnohospodárskych činností.

Identifikačné údaje

Názov: Marcela Raabová

Lokalita: Horní Stropnice, Česko

Veľkosť plochy: 170 ha (140 ha vlastnej pôdy)

Rok založenia: 2008

Hlavné činnosti: chov dobytku, poradenstvo, údržba zelene, stavebná činnosť

Web / Facebook / Twitter: neuvedené

Marcela Raabová má 38 rokov a so svojou rodinou pracuje najmä v poľnohospodárstve v juhočeskom regióne, v obci Horní Stropnice. Farmu prevzala na základe dotácie pre mladých začínajúcich poľnohospodárov v roku 2008 od svojho otca, ktorý hospodáril po svojom otcovi a on po svojom. Farmu vedie spolu s manželom, ktorý tiež našiel záľubu v poľnohospodárstve. Od začiatku podnikania sa rodina zameriavala najmä na nákup poľnohospodárskej pôdy. Chceli mať vlastnú základňu, ktorú by mohli využívať na rodinné hospodárenie. Postupne však voľnej pôdy ubúdalo. Dnes je takmer nemožné kúpiť novú pôdu.

Na farme chovajú hovädzí dobytok bez trhovej produkcie mlieka v ekologickom režime. Základné stádo tvorí 85 kráv (prevažne plemena limousine) a tri plemenné býky. Rodina predáva najmä dobytok na výkrm. Na farme je aj niekoľko oviec s baranom, ktoré sú chované najmä na spásanie trávy okolo rybníkov a ťažko prístupných oblastí.

Celkovo rodina hospodári na približne 170 hektároch poľnohospodárskej pôdy, väčšinou v oblastiach ANC (terminológia EÚ pre oblasti s prírodnými alebo inými osobitnými obmedzeniami). Vlastnia približne 140 hektárov, zvyšok pôdy majú prenajatý. Na 12 hektároch ornej pôdy rodina pestuje d'atelinu na kŕmenie, ekologické obilie (na predaj a na kŕmenie). Úroda obilia je približne 5 t/ha. Zvyšok pôdy sa využíva ako lúky a pasienky. Farma obhospodaruje aj niekoľko hektárov lesa, o ktorý sa rodina stará najmä v zime. Počas roka rodina zamestnáva niekoľko pracovníkov na výpomoc.

Hospodárske zvieratá majú celoročný prístup na pastviny. Pasienky sa nachádzajú v okolí farmy. V zime majú zvieratá k dispozícii "prístrešok na pastve", ktorý je otvorený 24 hodín denne. Zvieratá v ňom nájdu dostatok potravy a ohrievanej vody. Na pastvinách má dobytok k dispozícii aj miesto s prístreškom a kefami na škrabanie.

Rodinná farma od začiatku diverzifikovala svoju poľnohospodársku činnosť. V súčasnosti poskytujú poradenstvo pri vypracovaní a spracovaní dotácií pre poľnohospodárske a nepoľnohospodárske podniky z celej Českej republiky. Vďaka znalosti dotačnej politiky sa Marcele podarilo získať dotačnú podporu na nákup poľnohospodárskej a lesnej techniky, výstavbu a rekonštrukciu poľnohospodárskych objektov, ale aj na podporu diverzifikácie poľnohospodárstva. Využívajú najmä možnosti Programu rozvoja vidieka, Miestnej akčnej skupiny a Národného programu podpory poľnohospodárstva (PGRLF).

Okrem poradenstva rodina poskytuje aj stavebné služby a služby s údržbou verejnej zelene.

Spolupráca s ostatnými poľnohospodármi znamená, že poľnohospodári si navzájom pomáhajú najmä počas sezóny. Jeden poskytuje techniku, druhý vie zase dať hnoj alebo slamu.

Keďže ďalšie rozširovanie pozemkov v tejto oblasti nie je možné, rodina hľadá iné spôsoby, ako získať finančné prostriedky na vlastné podnikanie. V súčasnosti opravujú starý dom na 3 samostatné byty, ktoré chcú prenajímať. Rodina vlastní v blízkosti farmy niekoľko rybníkov, takže logicky by chceli využiť možnosť spojiť turistické ubytovanie s rybolovom, opatrovaním detí, zážitkami na farme atď.

Fotky:



Viability of small farms managed by young farmers under new
"farm-to-fork" strategy (2020-1-CZ01-KA203-078495)

